

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre 7.—Extra jero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Boas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

Pasaje del Comercio

CONCEPCION, NÚM. 13, HUELVA

| | |
|--------------------------------------|-------|
| Tortilla, una ración | 00'75 |
| Id. con jamón | 1 |
| Bistek ternera | 1'25 |
| Chuletas de cerdo | 1'25 |
| Solomillo mechado ternera | 1'25 |
| En salsa | 1'25 |
| Salchicha | 1'00 |
| Pollo ó ave | 1'25 |
| Riñones | 1'00 |
| Embutido relleno | 1'25 |
| Jamón cocido ó serrano | 1'25 |
| Pescado guisado á capricho | 1'00 |
| Id. frito | 00'75 |

Además en este establecimiento se sirven almuerzos y comidas por cubiertos y paellas, á domicilio.

Cubiertos desde 1'50 pta. en adelante

Café América

CONCEPCION 8, HUELVA

En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billares y Restaurant

Plato del día.—Especialidad en emparedados.—Cenas diarias á la lista, por raciones y medias raciones.

Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

CONCEPCION 8, HUELVA

A quien Dios se la dé...

Harmonizar la misión de las autoridades con las necesidades y exigencias de los pueblos, contemporizar el carácter restrictivo de aquéllas con las libertades de éstos, cuidando de limitar las atribuciones de entrambas entidades en evitación de perjudiciales extralimitaciones y velando á un tiempo mismo por el principio de autoridad y por los derechos de cuantos de ella dependen, es uno de los sagrados deberes inherentes á la prensa de todas las naciones.

La justicia no siempre está de parte de aquellos llamados á administrarla, que al fin son hombres y están sujetos á error; hay jueces que prevencan, fiscales que se equivocan, magistrados ineptos y ministros ignorantes.

Pues bien, las relaciones entre esas autoridades y el pueblo serian para éste evidentemente perjudiciales si la prensa no saliera en su defensa poniendo coto á los desmanes de esos jueces, los errores de esos fiscales, la ineptitud de esos magistrados y la ignorancia de esos ministros.

Así mismo cuando un particular veja las leyes y atropella el supradicho principio de autoridad, la prensa está llamada á descubrirlo y entregarlo á los tribunales de justicia, que acaso sin este auxilio no tuvieran conocimiento de la existencia de aquel contraventer de la ley.

En uno y otro caso es evidente la utilidad de la prensa, que presta á la sociedad un gran servicio.

Pero del cumplimiento de este deber han de nacer forzosamente dos enemigos para esa misma prensa; el funcionario público en el primer ejemplo y el particular en el segundo. Y repetido este caso tantas veces como sea necesario para hacer valer la justicia allí donde imperaban el error ó la maldad, se aumentarán cada día sus enemigos al par que disminuyen sus adeptos, entre los que antes formarían aquellos.

No es de extrañar, pues, que se la combata con todas las armas y que se la calumnie constantemente porque en el montón de esos calumniadores entran á formar en primera línea los dese mascarados por ella y á retaguardia los paniaguados ó amigos de los mismos, formando el centro de operaciones la inmensa pléyade de

los que aún no han delinquido por falta de ocasión y temen que se descubran sus intentos y se malogren sus planes.

Achaque es propio de toda persona indocta erigida en autoridad sin aptitud ni capacidad para ello, formar en este montón de maldicientes y, revestido de una aparente indiferencia, con que cubrir su ignorancia, despreciar los consejos de la prensa, reirse de sus amonestaciones y obrar siempre en desacuerdo con lo que aquella le dicte.

Y es fuerza creer esta aserción para juzgar desapasionadamente la conducta de la prensa en algunas ocasiones; en aquellas siquiera en que los más se hacen lenguas contra ella y en que se ve precisada á valerse de todos sus medios de combate para solicitar una reforma, defender una causa justa ó descubrir una arbitrariedad, cuando los llamados á atender sus reclamaciones se aferran en desoiras y cuando urgente necesidad le impone el deber de no cejar en la contienda en la que va empeñada la dignidad profesional del escritor público y el bien de la sociedad que representa cuya defensa le está encomendada.

Dichos medios de combate, medios legítimos de suyo, lo son aún más cuando en tales causas y contra semejantes personalidades se emplean y en ellos entran desde el artículo de levantadas ideas y de abundantes y juiciosos razonamientos hasta la gacetilla punzante en que la sátira es el principal factor y que es á veces más eficaz que el mejor de los artículos. Con éstos se ataca á nuestros adversarios, con aquéllas se les hiere, y lo que no se consigue con los primeros suele las más de las veces conseguirse con las segundas.

Por eso es indispensable imprimir á ciertas campañas ese carácter que, á juicio de algunos, revela un lamentable decaimiento y que no indica, como dejamos dicho, sino una de las principales fases de la contienda en donde ya se juega el todo por el todo.

La prensa española propende más que otra alguna á llevar á ese terreno ciertas cuestiones, no sabemos si por retratarse en ella nuestro carácter, dado á lo superficial y efímero, ó por cabernos en suerte autoridades generalmente incapaces sobre las que cae de lleno cuanto antes dejamos dicho.

Ello es que antes de aventurarse á formar prejuicios en descrédito de esa misma prensa conviene entrar en ciertas consideraciones de las que no salen muy bien parados sus sistemáticos enemigos.

Nosotros sólo sabemos que existen, pero no los conocemos.

Contra ninguno determinado se dirigen estas líneas que sólo tienen por objeto sentar una observación más ó menos provechosa para la maltratada prensa á que tenemos el honor de pertenecer.

Y á quien Dios se la dé, San Pedro se la bendiga.

LO DE CUBA

LO QUE DICE UN SOLDADO.—MEDIDAS DE PRECAUCION

Por el último correo recibí un querido amigo nuestro carta de su hermano, soldado voluntario del batallón peninsular número 1, y que se encuentra de guarnición en el fuerte de Manatí (Puerto Padre). La epístola en cuestión tiene párrafos dignos de ser conocidos, aun cuando sólo fuese por la espontaneidad con que están escritos y porque pintan á lo vivo el espíritu que reina en el ejército de Cuba:

«Aquí—dice el soldado—hay una calma relativa, pues, según parece, se ha celebrado una reunión de cabeceillas en un sitio denominado Sabana la Mar, distante de este poblado unas tres leguas, y el tema de dicha reunión creo que ha sido el ataque á este fuerte. Veremos si vienen.

«Me parece que los insurrectos están pasando hambre, pues aquí no se deja sacar nada de los bohíos, según la orden estrecha que nos dió el teniente señor Vegas, y puedes creer que de aquí no sale una rata sin que la registremos. Nuestro teniente es el coco de la gente maleante y el sosiego y tranquilidad de las personas honradas de este poblado.

«Excuso decirte que si los insurrectos tienen hígados para venir aquí (lo cual no harán hasta que se hayan reunido muchísimos), desgraciado del que veamos entre la ranura del alza y el punto de mira, porque se puede contar entre los difuntos.

«Pero está visto que á esta gente le asusta la idea de morir vestido, pues baste decirte que hace unos días salimos 20 hombres al mando del teniente, y cuando las partidas que por aquí andan se enteraron de que íbamos á sus alcances, escaparon como gamos y pudimos echarles la vista encima.

SALIDAS SECRETAS

«Estas salidas las hacemos con mucho sigilo, tanto que no lo saben ni los mismos vecinos de este poblado. De este modo no nos sorprenderán nunca los insurrectos, y cuando podamos cogernos va á ser para nosotros aquel día fiesta nacional.

«Cuando vamos á hacer una salida, solo lo sabemos pocos momentos antes, y vamos saliendo del fuerte uno á uno. Los primeros dan un paseo alrededor del fuerte, como si buscaran caracoles para pescar; otros van con el machete cortando palos de la manigua y los demás como quieren, y como la manigua comienza á 200 pasos del fuerte, en ella nos reunimos y nos internamos sin que nadie lo note.

«Reunidos ya, el teniente nos dispone con nuestra pequeña vanguardia, retaguardia y flaqueos, como si se tratara de un pequeño ejército.

LOS ALIENTOS DEL EJÉRCITO

«En fuerza de salir conocemos de tal modo el terreno, que aun cuando se quedara solo alguno de nosotros, volvería al fuerte con toda seguridad, aunque fuera á ojos cerrados. Así es que nunca llevamos práctico.

«Hasta ahora no hemos rehuido ningún encuentro, al contrario, siempre estamos indagando por donde se encuentran los mambises para meterles mano, y nunca se nos ha ocurrido preguntar si van muchos ó pocos, porque lo mismo nos da.

«¿Que van tantos como nosotros? Pues á la bayoneta. ¿Que van ocho ó diez veces más que nosotros? Pues clavamos la rodilla en tierra y tiro va y tiro viene, pero no nos hace retroceder ni una locomotora.

UN PERRO Y UN LORO

Tenemos un perro tremendo al que no he oído todavía ladrar, pero en cuanto hay un soldado fuera del fuerte ya está á su lado y da vueltas y olfatea, y como encuentre algo extraño no para hasta llamarle la atención y hacer que se vuelva al fortín.

«Al lorito le hemos enseñado á decir: ¡Maceo, Maceo que apurado te veo!—¿Quién va ir á tierra?—¡Amador Guerra!—¿Y el de poca vida?—¡Santa Lucía! y otras cosas por el estilo que repite el animalito con una fruición verdaderamente española.

Crónicas madrileñas

SUMARIO:

Las tercera expedición.—Euseñanzas.—El hombre del día y su empresa.—La opinión.—Novedades literarias.—Contraste doloroso.—La senata teatral.

Nuevamente presencia España esas manifestaciones patrióticas que señalan

la inmediata partida del soldado á esa guerra preocupación de muchos hogares y causa de infinitas lágrimas.

Nuevamente los trenes cruzan la península repletos de seres que muy en breve serán héroes, en tanto se escucha la plegaria mezclada con el sollozo, que demanda la salud amenazada por los miasmas del pantano y la emboscada del cobarde mambís.

Con sus trajes de rayadillo los hemos visto recorrer las calles y despedirse, con esa jovialidad genuinamente española, pleróticos de esa satisfacción y esa alegría innata en nuestros soldados, que jamás puede traducirse en insensata provocación ni en jactancioso alarde, porque sólo lo uoble cabe en su pecho, y la generosidad con el débil y el vencido es uno de los lemas de su corazón.

Días pasados, los que de Madrid marchan, fueron revistados por la real familia, y tanto en el desfile como en los movimientos que anteriormente hicieron, demostraron una disciplina ejemplarísima y una instrucción asombrosa por el corto número de días en que la han adquirido.

Difícilmente se señalaba el bisoño del veterano; todos parecían ya avezados á la penosa visa militar, y con ello, si las anteriores expediciones no hubieran convencido de que para ser buen soldado no son indispensables largos períodos de instrucción, á los partidarios del antiguo régimen se les habrá probado que no se resuelve el problema militar con muchos años de servicios.

Todas las simpatías de la gente de sanos juicios, amante de la moralidad y de la honradez, las tiene hoy el joven marqués de Cobiñana.

Quien como él, arrojando peligros sin cuento y sacrificando su tranquilidad material y la de su querida familia, pide con alientos y nobleza de alma justa y generosa, que se haga luz en hechos gravísimos que él mismo denuncia, merece toda clase de plácemes y apoyos, para que su santa empresa dé los beneficiosos ejemplos que se hacen necesarios para que de una vez cesen los escándalos tantas veces apagados como hechos públicos.

Las distintas clases de la sociedad, las corporaciones y círculos mercantiles y de recreo y los más eminentes juriscóndulos, están hoy al lado del marqués de Cobiñana.

Tan cansado está el pueblo de Madrid de los «negocios» que en todos los tiempos han realizado sus concejales, que apenas un hombre pretende descender el velo que oculta tantos escándalos, todos, grandes y chicos, se unen y rodean al buen tal intenta, dándole alientos y facilitando su acción moralizadora.

Pero dentro de esos anhelos consoladores, surge y existe cierta desconfianza, hija de las derrotas sufridas por otros; mas por fortuna, aún esa desconfianza no ha infundido desaliento, ni se cree que ocasionará, pues es mucho el deseo de poner coto á los desmanes del Municipio, y por ende son tan pocos los que dudan de la veracidad de los asertos publicados por la prensa, tanta la gravedad de las acusaciones, y dice tanto en contra de los acusados las infinitas amenazas de muerte recibidas por el acusador, y el criminal atentado cometido noches pasadas, que se confía en el completo esclarecimiento de los hechos y en el castigo de los culpables.

Hoy D. Julio Urbina es el hombre del día.

Eso que llamamos opinión pública, juez pocas veces equivocado, fija en él toda su atención y le aclama y le anima para que siga su santa tarea.

Todos desean, todos piden se haga luz en lo denunciado.

¿Lo alcanzarán?

Flamante se presenta en los escaparates de las librerías «Allende el Estrecho», de Boada, libro que señala la novedad literaria de la semana.

Otra obra de un autor insigne, que también ha poco vió la luz pública: «Los derechos del hijo».

El distinguido escritor Jorge Ohnnet ha estado inspirado en su última producción y así como el aplaudido Dícanta eligió para base de su «Juan José» el tema sociológico, y otros escritores desechan las tradiciones y los usos antiguos para seguir las corrientes modernistas que impulsan á la literatura por rumbos opuestos, y muy poco cultivados, así él ha desechado los moldes rancieros por las ideas hoy en boga.

En el libro, que es obra de maestro, se advierte la exposición bonitísima, el desarrollo lógico y natural, la solución acertada y un alto sentido filosófico. Los personajes son arrancados de la vida real, y sus caracteres están descritos con verdad no desmentida en todo el proceso del drama.

Los parlamentos en que «Pedrín», eminente filósofo, interviene, muestran al lector las grandes enseñanzas que puede sacar de las excelentes teorías del sabio, y que probando, al par el vasto conocimiento que tiene hecho de la sociedad actual.

La obra, en fin, es digna de leerse y estudiarse; pertenece al género de literatura que instruye y deleita.

Todos los días, hechos dolorosísimos nos ofrecen contrastes que avergüenzan é inducen á meditar amargamente sobre la corrucción de costumbres y la carencia de sentimientos humanos en muchos de los seres que el desconocimiento de sus vidas privadas háceles pasar por personas probas y sanas ante la sociedad en que viven.

Dos desgracias ocurridas ha pocos días han dado lugar á comparaciones amargas y bochornosas.

En las primeras horas de una mañana el juzgado hubo de ocuparse del levantamiento de un cadáver que yacía en medio del arroyo, y pocas horas despues cumplió igual misión en las afueras de Madrid. El primero era el de un ser falto de juicio; el segundo era el de un pastor que á consecuencia de una disputa recibió muerte.

Cuando las autoridades acudieron á recoger el cadáver de este, un hermoso mastín, dando vueltas al rededor de su difunto amo, aullaba lastimeramente y acometía á todo el que pretendía aproximarse.

El cadáver del loco, no solo yacía abandonado en la calle, sino que, según se dijo, la causa de su muerte fué la carencia de auxilios, pues sus padres lo echaron á la calle porque no pudiendo ganar el pan que había de comer, representaba un estorbo, una carga pesada que era necesario deshacerse de ella.

Al perro solo el engaño y la fuerza bruta hizo abandonar á su amo, y solo la ley obligó fueran visitados los restos del loco por las personas que lo arrojaron de su hogar para que terminara cuanto antes su existencia.

El estreno de «La vuelta del Vivero» en la Zarzuela, y «Pepito», parodia de «Juan José», en la Comedia, son las únicas novedades teatrales de estos últimos días.

La primera de dichas obras, sin ser una cosa superior, resulta entretenida por la animación que en ella ha conseguido sostener Irayzós, con sus chistes, y el maestro Jimenez con una música fresca y graciosa; y en cuanto á la segunda, poco en favor de sus autores Lucio y Palomero, podemos decir, pues peca de endeble.

Y fuera de los ruidosos éxitos que muy merecidamente Thuillier alcanza todas las noches en «Juan José», los llenos que Eslava tiene con las representaciones de «La Serenata», y Lara con «El bigote rubio», nada más que merezca la pena se registra en los teatros.

JULIO ABRIL.

Madrid 25 Noviembre 1893.

TRIBUNA PÚBLICA

Sr. Director de EL ALCANCE.

Mi estimado amigo: Desde estos andurriales y contra mi voluntad, me veo obligado por quien con seguridad solo merece al desprecio, á tener que molestar á V., rogándole me haga el obsequio de insertar en las columnas de su ilustrado periódico el trabajo que le adjunto.

Dándole gracias anticipadas quedo de V. afectísimo seguro servidor

q. b. s. m., JOSÉ MANUEL CABALLERO.

En defensa propia

Habia leído casualmente el comunicado «De Cortegana» que firma Veritatis, inserto en el número 518 de El Defensor, fecha 1.º del corriente.

Causóme admiración la profundidad del comunicante en las ciencias astronómicas relacionadas con los acontecimientos locales de Cortegana, de que hace gala en el párrafo prólogo del comunicado; sus exoneraciones, sus desautorizaciones y sus consejos, sin cuyo supuesto matalotaje, como preparado para exornar una serie no interrumpida de atrevimientos é inexactitudes, habría podido entrar en materia, desenvolver el objetivo, establecer premisas y llegar hasta á profetizar.

Pasadas en autoridad de cosa juzgada las caricias gatunas endilgadas á los pobres de Bernardez, Romero y Sobresaliente; reidos los aspavientos al medietis hoy satirizado, lo del digno y consecuente Alcalde, las meditaciones de los puntos suspensivos; el despechillo de sus tres insulsas conclusiones; lo de la mañana siguiente cuando acudió el partido conservador acudillado por el Niño, de la bola, con virulencia é independencia á los comicios, con pacto ordenado y solemne, etcétera etcétera, la desbandada que ocurrió á las doce del día ante el contingente que presentó nuestro jefe «á pesar de la ridícula parodia de los caballeros... particulares, repartiendo bebida y reclutando por este medio que inconscientemente cometieron atropellos en los colegios, incurriendo en responsabilidades que el Código penal castiga, mientras que los verdaderos iniciadores prudentemente ve alejaban para evitarse complicaciones; y aprobada hasta la sintaxis y la dialéctica de estos parrafones y vocablones que andan á puñetazo limpio con el sentido común; con más lo de aquí fué Troya, lo del mangoneo y en fin, hasta la promesa de enderezar el entuerto del bello sexo manifestante y de dar cuenta del trágico fin de los sesudos periodistas; consentidas las inocencias de la redacción en el artículo de fondo del periódico, en lo que graciosamente atribuye á chiquillos de Cortegana, las ocurrencias en que jugó el principal papel la Guardia civil de la provincia al efecto allí reconcentrada, y hecho voto de pasar en silencio hasta las alusiones embozadas á mi humilde persona; llega también casualmente á mis manos el mismo periódico El Defensor núm. 520, fecha del día 5, en el que aparece otro comunicado que empieza: «Desde Cortegana llegó la hora» y termina «varios carcas.»

Y como en dicho escrito se me alude directamente citando mi nombre y apellido seguido de adjetivos infamantes y de otros conceptos injuriosos, intolerables por ninguna persona que se estime, aun escritos de una manera impersonal y arrojados en lugares comunes como montón nauseabundo de denuestos; claro es que he de rectificar no bajo el comodín de esos pseudónimos de Veritatis y Varios carcas, sino estampando al final de estos mal hilvanados renglones, ese mismo nombre y apellido que se pretenden infamar.

Esta misma causa me impondrá, además del respeto que me debo á mí mismo, el que debo á la prensa y al público para quien se escribe, obligándome á huir de propósito del terreno de las hipótesis capciosas, verdadera vena en que inspiran los comunicados sus vergonzantes é incógnitos autores y ciñéndome á rectificar sus inexactitudes y falsedades, rechazando sus insultos.

POLÍTICA LOCAL DE CORTEGANA

Está entendida, explicada y comentada por el respetable y para mí respetado Sr. D. Manuel de Burgos y Mazo, jefe del partido conservador de la provincia, en el párrafo que hizo relativo á Cortegana en el discurso pronunciado ante su partido el 31 de Octubre último.

Lejos de mí la idea de molestar la personalidad, para mí simpática del señor Burgos, en quien reconozco títulos y merecimientos para que los que militan á su lado, le ayuden hasta por espíritu provincial á sostenerlo y elevarlo en sus aspiraciones de engrandecimiento público.

Por el contrario, declaro espontáneamente que el Sr. Burgos es enteramente ajeno á todo lo ocurrido con el Ayuntamiento de Cortegana y que es irresponsable políticamente hablando de los sucesos, hasta su desenvolvimiento. Después, sin que esto sea un cargo, ni siquiera una queja, creemos que ha podido encauzarlos y que en hacerlo

nada hubiera perdido su comunidad política ni su prestigio personal.

A cada uno lo suyo, y recaigan estas responsabilidades en otro hombre público de relevantes méritos, de profundo talento y de historia simpática, que ha tenido la desgracia de ofuscarse en este determinado caso.

Hechas estas salvedades á que me obliga la imparcialidad y la rectitud, repito que el Sr. Burgos condenó los acontecimientos de Cortegana en breves frases, para salir del paso lo mejor que podía salirse, porque de lo mal hecho no se sale nunca airoosamente; pues bien sabe el Sr. Burgos que ni el Ayuntamiento de Cortegana eran las Cortes de Valladolid, ni el Excmo. Sr. Gobernador de la provincia es el Soberano de Cortegana, sino el fiel guardador y principal cumplidor de las leyes en la región que gobierna, y que, en este caso, no ha quedado triunfante el principio de autoridad, que reside constitucionalmente en las leyes, no en las personas, sino el principio de autoridad personal del hombre público anteriormente aludido y lamentablemente oboecado.

Y, basta de esto, para no incurrir en la nota de molesto, porque el tema se presta á largos comentarios.

VERITAS, ALGUNOS CARCAS Y CANTOS

Por si el sinonismo de este epígrafe pudiera interpretarse en el sentido de que se trata de un cúmulo de personalidades adictas al partido conservador, cúmpleme afirmar que únicamente se trata de una sola persona; y cúmpleme también manifestar sinceramente que al defenderme de las generalidades injuriosas de que soy objeto por parte del incógnito escritor, no he de envolver en mi acusaciones al partido conservador, cuya entidad política respeto, no obstante lamentar el extravío de consentir que tales hombres y tales plumas cobijen sus actos y amparen sus provocaciones y sus insultos con el manto común de una agrupación política, en la que se destaca la figura del Sr. Cánovas del Castillo, como Jefe.

Adviértase que me concreto solamente á señalar dos puntos, dos polos, y que caritativamente obrando, cedo el compás á los hombres serios del partido conservador de la provincia, de conciencia y de rectitud, para que aprecien y señalen la distancia.

Si no aprovecha la advertencia de un adversario leal; si no parte de su desinterés la idea de purificar ese organismo político, limpiándolo de miasmas pútridas, que oreados de otros organismos han ido á aquel á infestar su atmósfera, habrá que confesar que en esta desdichada provincia están confundidos á sabiendas los términos de toda dignidad política.

CANTOS

Concedo al titulado D. Andrés de J., honores que él no tiene más que por concesión graciosa de la pluma de sus carcas, si quiera para distinguirme del que le suprime á otras el que le conceden títulos Universitarios; y para en adelante, con el fin de agrandar su empuñada personalidad, le ofrezco cesión formal de esos honores.

Hecha su historia personal por irresponsables y periódicos, la opinión desinteresada tiene ya materiales abundantísimos para juzgarlo y no he de añadir yo un punto más á esos datos, ni siquiera una alusión; solo he de afirmar, bajo mi palabra honrada, que los que los carcas de Cantos llaman calificativos duros é injustos dictados por el desengaño y el despecho, no son, sino detalles fidedignos de su peculiar y lamentable biografía.

Los calificativos duros son consecuencia de actos personales que pueden probarse no realizados; los injustos se destruyen con la justificación de la víctima...

¿Por qué no prueba Cantos, en franca y noble lid, que se le acusa y se le condena sin justicia?

¿Por qué no discute sería y públicamente los hechos concretos que se le señalan como puntos negros de su vida pública y privada, ya que sus barcas no han respetado la del que suscribe? ¿Por qué en lugar de defenderse con la templanza de la rectitud y con la tranquilidad del justo, no solamente deja incontestados cargos concretos; no solamente acude al in noble procedimiento de adjetivar injurias y provocaciones contra los que tenemos la honra de llamarnos por decoro sus enemigos irreconciliables, sino que en el colmo de la medida de sus despechos y habilidades políticas cierra en equívocos que trascienden á caló carcario contra personalidades completamente ajenas hasta ahora á los asuntos de Cortegana, por el solo hecho de ser amigo particular del que suscribe?

Señores Carcas autores del comunicado sin fecha inserto en el número 520 de El Defensor, entendido; yo, amigo íntimo y cariñoso del que aludis amparados del incógnito, por fugitivo no sabeis por qué, exsecretario y aficionado á la España constitucional y á los océanos de luz y de honradez y enemigo convencido de todo absolutismo; os reto formal y solemnemente á que concretéis vuestros insidiosos ataques y citeis su hasta hoy honrado nombre, en la seguridad de que acto continuo os hará el inmerecido honor de contestaros, abriendoos el libro de su vida para que la juzgueis.

Si no los hacéis, si seguís escondidos

tras el incógnito de Veritatis y Varios carcas, si no concretáis vuestros injuriosos equívocos contra esa persona, agena hasta hoy á todo contacto político en la localidad, acreedor á todos los respetos de un pueblo que se estime en cualquier concepto que lo juzgueis; yo os digo pública y solemnemente que sois unos miserables, que no tenéis, por no tener, ni honra, ni dignidad, ni vergüenza, y que lejos de llamarnos en Cortegana partido conservador, os debéis llamar la partida de calumniadores regida por Cantos y compuesta de (a) Fraguilla, (a) Caraestaca, (a) Fanego, (a) Movido, (a) Vizconde y (a) Bueno, etc., etc.

Por lo demás, yo os adelanto su más soberano desprecio, lanzado desde el asiento de su independencia característica; del que sin aspiraciones de ningún género, viene de su capital laboriosa y honradamente reunido, que algunos de vosotros quisierais tener á vuestro alcance en láminas de Propios, pongo por caso, y del que pertenece á un cuerpo del Estado y tiene en él plaza de oposición, con un sueldo que ya quisiera Cantos para sus tóferos secretariles de Ayuntamiento.

Del escribiente ilustrado no os digo nada, sino que os libre Dios de sus garras y de su pluma.

LAS ELECCIONES

Presenta las protestas repetidas ante la Junta del Censo y de escrutinio y últimamente ante la Excmo. Comisión provincial, por no haberse unido al expediente las primeras; incoada ante el juzga lo de instrucción querrela criminal por todo género de falsedades en los actos electorales, contra todos los funcionarios que han intervenido en ellas; en tramitación los expedientes por los atropellos cometidos con los Notaríos D. Manuel García Vázquez y D. José de Dios y Rodríguez, no he de incurrir en la monomanía de relatar nuevamente los hechos ocurridos. Sólo diré que en Cortegana no ha habido elecciones municipales, sino una ocupación, militar principalmente, para realizar á su amparo la decapitación más escandalosa de la ley electoral que rige, terminando con la declaración solemne de que el expediente electoral es una falsedad absoluta.

LOS REPUBLICANOS

La turba de republicanillos, tan largos de lengua como cortos de alcances, que llevan á las urnas más de cuatrocientos electores contra Cantos: que se distinguen por su unidad de criterio y su envidiable disciplina, que no han pactado nunca ni pactarán jamás, en cuestión de principios políticos, con ningún otro elemento; que han ido al Ayuntamiento con sólo su esfuerzo, contra el partido liberal y han tenido allí legítima representación definida, por su amor al pueblo y con su limpia integridad; que no han admitido en el Municipio cargo alguno ni manejado una sola peseta de sus fondos, conocen el móvil del diminutivo republicanillos, y recogen y contestan la agresión inicua.

Es falso, y le consta á Cortegana entera, que el partido republicano haya pactado condiciones de no fiscalizar cuentas de nadie, ni que nadie le haya exigido tales pactos, seguramente innecesarios á una agrupación que llegó al Ayuntamiento en lucha y venciendo al partido liberal.

Lo único ciertísimo es que los republicanos, en su desinterés gubernamental y patriótico, han seguido las corrientes de la opinión local, porque en esta ocasión la lucha no ha revestido carácter político, sino de dignidad local contra las ilegalidades municipales que representa Cantos y contra los bofetones inmerecidos que se han dado en el rostro de Cortegana, con semejante piedra.

Que le duela mucho á Cantos la actitud de los republicanos, es el único premio á que aspiran, para que se marque bien la línea que separa á una agrupación de hombres de dignidad, de su personalidad y varios (a) empeñados en sojuzgar un pueblo de hombres honrados, donde hasta las algaradas de sus chiquillos contra Cantos, necesitan para reprimirse una ocupación militar.

MI HONRA

De propósito dejo de ocuparme de los infundios en que Cantos mueve sus respetables huestes de colegio en colegio electoral, la rebeldía de Cortegana á admitirlo como presidente, su salvación en medio de las borrascas por el verdadero pueblo que desfilaba ordenadamente vitoreando la cabeza de Cantos, la caída de los caballeros... particulares que no pudiendo apelar á otros medios recurren á la estupidez, (perdona oh sabio) etc. Y prescindo de propósito de desentrañar esos farragonesos inconexos de inexactitudes porque pareciera que habría en ellos algo de verdad si se discutieran y porque contra todo eso vendrá un acta formal levantada ante Notario, para evidenciar quienes son los chiquillos de Cortegana que han sido expulsados de los colegios electorales y donde está el verdadero pueblo y el cuerpo electoral.

Confieso que no tengo talento, ni prestigio, ni amor al prójimo; que soy cínico y desfachatado; que ando siempre rodando por tabernas y turgurios que haría una malísima clase de gobierno con tan bellas cualidades y más aun si me secunda mi querido y respetado amigo el fugitivo y que es una aspiración insensata en mí la de ser Alcalde de Cortegana y mucho menos en oposición al insigne hombre público don Andrés de

Jesús Cantos, predestinado al mando, príncipe de nacimiento alguacilado, de exímios talentos, de virtudes nunca bien encarecidas, de probidad indiscutible, de historia immaculada, Caballero sin Tacha y últimamente merecedor de una Mitra.

Y bien, Cantos, exelso Cantos, Cantos santísimo, Cantos immaculado, Cantos fuertísimo, Cantos poderosísimo, Cantos Dios en fin, ó tus carcas, dime por qué siendo tan insignificante, tan sin talento, tan cínico y desfachatado y tan tabernario; por qué confesando yo mismo que no tengo cualidades y condiciones para desbancar tu Alcaldía y que haría un mal gobierno, frente al de Angelito que tu traes in mentis; dime repito por qué me sobajeas tan sin caridad; por qué te complaces en hacer resaltar mi falta de prestigio y no te apiadas y te compadesco ó aun siquiera dejas de considerarme digno de ocupar una mínima parte de tu elevadísima, cultísima y sapientísima inteligencia; por qué, por qué loh Cantos, eminentísimo, doctísimo, peritísimo y agrega todos los demás isimos que necesites para saciar tu actual endiosamiento Olímpico, descienes á ocuparte de esta aristabernaria, de este escarpulo de Alcalde pretendiente que para adornar un poco su deslucada y antipática persona, se ha permitido soñar que podría ser Alcalde de Cortegana... ¿Ni por caridad siquiera, tú que eres la del mismísimo Evangelista haz de dejarme ese amadisimo sueño de mis ensueños, que empalaga mi espíritu de Alcalde soñador y dulcifica los amargores de mis borracheras. ¿Que no dices eh? Hombre, mira que te lo estoy pidiendo humildemente, por caridad, por compasión perdóname y déjame soñar siquiera con el casquete del bastón. ¿Que no repites? Pues oye y apunta esta profecía:

Dios es Dios y San Miguel de los Reyes está en Valencia.

Al llegar á este punto y después de un pequeño párrafo final, recibo un paquete de periódicos y entre ellos el número 521 de El Defensor del día siete, en el que aparece un comunicado de Cantos, don Andrés de Jesús abriendo la pieza personal de su defensa, en el proceso.

La textura de su redacción, hermana carnal de los comunicados de Veritatis y carcas, como inspirada por la misma vena, abunda en lugares comunes, epítetos rimbombantes, alitras políticas y personales y las consabidas amenazas contra los once años de administración municipal, durante los que Cortegana ha tenido la sensible desgracia de estar sojuzgada por genticilla de tres al cuarto, sin que su legítimo y natural Señor haya expedido certificaciones que libradas para asegurar una inversión benéfica de fondos, según asegura Cantos, dá con su cuerpo en el correccional de Valencia; pero vuelto á su feudo, restablecida su autoridad fiscalizadora y residenciadora propónese haberselas con los ex-alcaldillos y ex-secretarillos del periodo de los once años y.....

No soy yo el llamado á contestar á Cantos ese último enjendro de su desatemplada pluma, precisamente porque ni directa ni indirectamente me alude, ni me respecta más que una mínima parte de la amenazada administración de los once años; pero aun así y to lo he de decirle en párrafos familiares, sin frases de relumbón ni figuras de efecto, que aunque su defensa no convenga á nadie, porque es necesario ser tonto para tragarse la especie de que los tribunales de justicia imponen á un hombre una pena denigrante y aflictiva, precisamente por garantizar la inversión de fondos en actos benéficos.

Porque es altamente censurable, aunque corriente, que el que ha sufrido esa pena, la explique presentándose como víctima y mártir, apelando para su defensa á redactar párrafos nebulosos, sin texto, ni claridad, ni precisión, por aquello de que entre los dichos y los hechos, que se han de coonestar, falsear ó callar, han de quedar lógica y naturalmente el claro obscuro de las oraciones gramaticales, de lo que queda por decir; que aunque su defensa en el asunto de Forero (Cnico) no convence ni con un batallón de notarios á la opinión, ni esta misma señora ha de preocuparse de investigar lo de la otra que habitó en su casa, porque tiene olvidada la verdad, sin necesidad de recurrir á testimonios de jueces y curas; y aunque quedan muchos puntos y cargos incontestados de tanto tomo como los que ha pretendido deshacer, robusteciéndolos en mi humilde sentido; bueno es que haya adoptado por último el camino de personalizarse y dejarse de Veritatis y Carcas, como será también bueno y de buen gusto que se deje de usar epítetos gruesos y que, de contender, lo haga con frase culta y modesta, renunciando á lo de arrojar á la cara babas, venenos, asquerosidades y demás groserías á que papela, así como también al tonillo petulante é infatuado, que sienta mal y recomienda menos; en el entendido que á los demás también les sobran todas esas materias y le bastan manos para jalvegar la cara suya cuando siga por esos derroteros y colme la medida del sufrimiento.

Siga, pues, el camino de su defensa, tanto más plausible, cuanto más difícil; acuda si gusta á las alusiones de los Leones vivos y de los Casimiro muertos y á los testimonios de Jueces y Curas, y cuando haga cargos concretos para que cada uno pueda enviarle su correspondiente data.

para que cada uno pueda enviarle su correspondiente data.

Cuente siempre con la mía y tenga en cuenta que por la parte que me toca en la administración de los once años, puesta hoy en entredicho (para hacerse atmósfera,) adoptando el sistema del «más eres tú, que eres ya viejo y gastado», le reto formalmente á que me formule públicamente el cargo de una manera ostensible y personal.

Y dejo la palabra á los que deban hablar, enviándoles á los señores Veritatis y Varios Carcas, desde las columnas de su ilustrado diario, el adiós más sincero, hasta que la Divina Providencia se digna limpiar á Cortegana de bandillos.

JOSÉ MANUEL CABALLERO.

ANASTASIO BARRERO

TETUAN NUM. 13

Ya llegó el deseado y rico queso de bola y plato, en el cual se expende al alcance de todas las ortunas. En este establecimiento se expende la nueva

GALLETA «PAPAL»

á 10 reales kilo.

Nuevamente insistimos que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan.

Conservas de hortalizas y pescados.

Sigue teniendo la garbanza de Fuente Saucó

TETUAN, 13

Información local

En el periódico Los Debates, fecha 26 del corriente mes, se inserta un suelto horrorífico en el que se dice que los maestros de Escacena y Paterna cerrarán sus escuelas, á imitación de lo que han hecho algunos de la provincia de Málaga, si no se paga á dichos funcionarios lo que se les adeuda por corriente y atrasos.

Como en lo manifestado por Los Debates se dice que hace cerca de un año que el auxiliar de Escacena mendiga el sustento, hemos procurado adquirir datos exactos, de los que resultan: 1.º, que á los expresados maestros solo se adeuda el cuarto trimestre del último ejercicio y el cuarto del corriente; 2.º, que la Hacienda ingresa por trimestres y líquida con exactitud lo que recauda; 3.º que liquidará por Diciembre cuantos ingresos se hayan efectuado y se efectúan hasta el 20 de dicho mes, según está mandado por la Superioridad, y 4.º, que el señor Gobernador ha mandado comisionados á ambos pueblos y esta dispuesto á conminar con multa á los mismos si no ingresan los descubiertos, sin perjuicio de los pagos que en su día haga la Hacienda.

Ayer verificóse el entierro de don Andrés Ramirez Cruzado, primo del exdiputado provincial don Vicente.

Acepte su familia la participación que tomamos en su justo duelo, y tenga la seguridad íntima de que elevamos nuestras preces al Todopoderoso, para que recoja en su seno el alma del finado.

Se encuentra más aliviado de la enfermedad que padece, el bravo matador de toros Miguel Baez (Litri).

Ha regresado de Granada, el primer oficial de este Gobierno civil, señor Murciano.

El próximo pasado domingo obsequió con una comida á varios amigos, en su finca llamada «Peguerillas», el propietario de la misma D. Francisco Limón.

Aquella fué servida por el acreditado restaurant «Pasaje de Zafra», y como siempre, su dueño recibió plácemes de los comensales por su buen servicio, por el buen codimento de los platos presentados y por la exquisita atención y actividad de la servidumbre.

Felicitemos, por tanto, á los señores Morales y Compañía.

El día 22 fueron detenidas en Aroche, Justa y Celestina Cuaresma, las cuales fueron autoras de un hurto de bellotas.

Se ha recibido en la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, el título de D. José Cumbreño Álvarez, cirujano-dentista, natural de Cabezas Rubias.

Ayer se remitieron al Inspector de Escuelas públicas, para informe, todas las cuentas del material pendientes de dictamen.

El día 23 fué detenida en Aroche María Domínguez Vázquez, por haber hurtado una cuartilla de bellotas de la finca denominada «Tapias», propiedad de D. Isidro Campos.

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la pla-

CHAMPAGNE CODORNIU

ÚNICO QUE DISFRUTA EN EL MUNDO DE
LOS MAS GRANDES TRIUNFOS Y RECOM-
PENSAS MERECIDAS.

25 medallas y diplomas de alto honor son los premios obtenidos por el CHAMPAGNE CODORNIU en las Exposiciones que se han presentado, y últimamente medalla de oro en la EXPOSICION DE BURDEOS 1895.
Pídase en todos los buenos colmados, confiterías, cafés y restaurants de Huelva.

za de Abastos, por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:
A Antonio Cruz, medio kilo de pescados con 60 gramos menos.
Al mismo, medio kilo de pescados con 40 id. id.
A Antonio Quintero, medio kilo pescados con 50 id. id.
A Isabel Marquez, un kilo de coquería con 60 id. id.
A Manuel Sanchez, un kilo de pescados con 70 id. id.
A Isabel Marquez, un kilo de almejas con 90 id. id.
A Manuel Valladares, medio kilo de pescados con 50 id. id.
A Angel Trujillo, medio kilo pescados con 50 id. id.
A Isabel Marquez, medio kilo almejas con 40 id. id.
Cantidad total decomisada: tres kilos y medio de pescados, uno de coquería y uno y medio de almejas, que fueron repartidos á los pobres.

Cocina de EL ALCANCE

MINUTAS PARA MAÑANA

ALMUERZO

Huevos estrellados.
Riñones de ternera á la «maitre d'ôtel»
Vaca cocida á la borgoñona.
Berzas á la campesina.
Queso.
Postres.

COMIDA

Sopa de fideos.
Lucio á la rusa.
Pierna de carnero asada.
Patatas á la parisiense.
Crema de chocolate.
Postres.

Vaca cocida á la borgoñona.—Echar en la cacerola, puesta á la lumbre con manteca, un poco de tocino picado, una cucharada de harina, vino y caldo en partes iguales, cebolletas, setas y un ramito compuesto.

Terminada la cocción, calentar en la mezcla unas tajadas de vaca cocida sobrante del puchero y servir inmediatamente.

Lucio á la rusa.—Limpiarlo, partirlo

en trozos y ordenarlos en la cacerola uno junto á otro y salpimentarlos.

Agregar un ramito compuesto y cebolletas.

Rociar con manteca derretida. Rehogarlos durante diez minutos, volteándolos.

Mojarlos con dos vasos de nata agria. Así que hierva el líquido retirar la cacerola á un ángulo, con rescoldo en la cacerola.

Una hora después trasladar los trozos de pescado, con la espumadera, á una fuente.

Pasar la salsa á otra cacerola, hacerla hervir, trazarla con manteca amasada, incorporarle un pañado de alcázaras y verterla sobre el pescado.

Servicio Telegráfico

Particular y Exclusivo de "El Alcance,"

NACIONALES BUENAS NOTICIAS

Madrid 26, 12'15 n

Cablegramas particulares dan cuenta de un gran combate sostenido en la provincia de Matanzas con resultados brillantes para el ejército.

Diferentes partidas de insurrectos han sido derrotados y dispersos ante el nutrido fuego de la columna que con ellas sostuvo el reñido encuentro.

EXPLOSION

En Palma de Mallorca ha hecho explosión el polvorin, causando entre muertos y heridos ochenta personas.

Manjón

EXTRANJERO

París 25

De los departamentos siguen recibiendo noticias de los destrozos causados por los temporales. También se registran algunos accidentes de mar.

París 25

Hoy ha fallecido en esta capital á los 90 años de edad el célebre estadista y literato Barthelemy Sairet Hilaire.

Londres 25

Un despacho recibido por el «Lloyd» de la Coruña anuncia que en las costas de Finisterre han sido recogidos nueve cadáveres arrojados por las olas. Ignórase si se trata del algún nuevo naufragio ó si pertenecerán á la tripulación del vapor Covadonga embarrancado últimamente.

Londres 25

El Sr. Gladstone emprenderá su anunciado viaje á Biarritz pasadas las futuras fiestas de Pascua.

Lódrés 25

Un despacho de Santiago de Chile da cuenta de haber quedado resuelta la crisis ministerial en la siguiente forma:

Interior, Oswaldo Renff.
Negocios extranjeros.—Guerrero
Obras públicas.—Alonso.
Hacienda.—Perez Arce.
Justicia.—Torre.
Guerra.—General Barés Bergofie.

Bruselas 25

Las elecciones complementarias de concejeros municipales verificadas ayer, triunfaron por completo los católicos y socialistas que tienen mayoría en la mayor parte de los Ayuntamientos.

Nueva York 25

Despachos de Bolivia anuncian que el Congreso de dicha República ha aprobado el tratado de amistad con Chile.

Otro despacho de Rio-Janeiro que publican hoy los periódicos que quitan importancia á la manifestación hecha á favor de los insurrectos cubanos, diciendo que fué organizada por los estudiantes.

París 25

En la Bolsa de hoy el exterior español que se cotizò hasta 95'12, ha cerrado á 64'87.

Raymond.

POLÍTICA LOCAL UNA FORMULA

Madrid 26, 9-30 n.

Dicen hoy los periódicos conservadores, que ha llegado á Madrid

el diputado por La Palma Sr. Burgos, presidiendo una comisión que trata de gestionar la resolución de un expediente de carretera para Isla Cristina.

LAS DECLARACIONES DE SAGASTA.

Madrid 26, 9-30 n.

Hoy han conferenciado con Sagasta los exministros liberales señores Vega de Armijo, Canalejas, Puigcerver y Moret.

Todos han aplaudido las declaraciones del primero, cuyo extracto ya tengo teleografiado, manifestándose de acuerdo con que la situación porque atraviesa el gobierno reviste gravedad extraordinaria.

DISOLUCION DE CORTES

Madrid 26, 9-30 n.

Ignórase cuando se celebrará el Consejo de Ministros suspendido á consecuencia de la muerte del marqués del Castillo de Cuba.

Créese que Cánovas, en el primer Consejo que celebre con la Reina, solicitará el decreto de disolución de Cortes.

POR LAS VICTIMAS DE PALMA.

Madrid 26, 9-30 n.

Maura y el conde de Sallent han visitado al ministro de la Gobernación, interesándose por las víctimas de la catástrofe de Palma.

NO HAY BANQUETE

Madrid 26, 9'30 n.

El Marqués de Cabriñana, sin duda con el propósito de no excitar más los ánimos con actos públicos de consecuencia difíciles de prever, ha renunciado al banquete con que pretendían obsequiarlo los socios del Círculo de la Unión Mercantil.

LA CATÁSTROFE DE PALMA

Madrid 26, 9'30 n.

Regístranse nuevas víctimas en la explosión del polvorin ocurrida en Palma de Mallorca.

Los muertos ascienden á setenta y tres.

Se ha abierto una suscripción para socorrer á las familias de los des-

grocidos que perecieron en la catástrofe.

LAS DENUNCIAS DEL MARQUES

Madrid 26, 9'30 n.

En el proceso incoado á causa de las denuncias del Marqués de Cabriñana, han declarado esta tarde los señores Ruiz Jimenez y Conde de Romanones.

Lo manifestado por estos señores ante el juez es de suma importancia y muy interesante.

El señor Urbina ha entregado al juzgado nuevos documentos.

CUBA

FECHORIAS DE LOS INSURRECTOS

Madrid 26, 9'30 n.

Los insurgentes incendiaron la estación de «Los Remedios» y además la colonia denominada «Palмира», jurisdicción de Cienfuegos.

Las tropas han salido en persecución de aquellos, que se creen sean bandidos.

Majón

SE VENDEN

Un bonito aparato de destilación con caliente-vinos y rectificador sistema «De Roy» propio para cognac y anisados y para producir alcohol de 38 grados. Tiene horno de palastro para no tener que empotrar la caldera y chimenea de hierro, todo portátil. Cabida de la caldera 600 litros.

Cuatro depósitos de hierro galvanizado para alcohol. Cabida 500 litros cada uno.

Una prensa para uvas ó aceitunas de 4 columnas, sistema «Matias López». Informará don Manuel J. Escudero, Rascon 3, Huelva.

C.ª Sevillana de navegación

A VAPOR, (Antes Segoria, Cauda y Compañía)

El vapor español CIERVANA

saldrá del puerto de Huelva el jueves 28 de Noviembre de 1895, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Salidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odíel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

Tip. LA CRÓNICA, Bocas 2

de besos mientras el llanto corría en abundancia por sus mejillas.

Aquel llanto, que en su rostro caía fué como un bálsamo para Saavedra.

No podía recobrar la tranquilidad mientras no castigase al que había intentado manchar su honra; su violenta excitación se calmaba gradualmente.

¡Alma noble!

Ni por un solo instante había creído que la verdadera pecadora fuese su mujer.

¿Con qué pagaría ésta tanta generosidad?

Las palabras más cariñosas se cruzaron entre los dos esposos.

Una y otra vez suplicó ella para que Andrés perdonase y no se ocupase del criminal; pero esto era imposible, pues aún queriendo perdonarlo, era preciso evitar que hiriese la reputación, esparciendo voces calumniosas.

Mientras esta escena tenía lugar, la doncella había ido á ver á Juana, volviendo cuando se abrazaban los dos esposos.

—Separarás á tu hijo de esas mujeres, tú lo cuidarás, tú lo educarás, y yo haré en su favor cuanto me sea posible.

—¡Ah!..

—Ahora vendrás conmigo, y terminaremos este asunto.

¿Han de poner el coche?

—No.

Salió la doncella.

Andrés tomó su abrigo y su sombrero.

Adela temblaba, porque aún había peligro de que una circunstancia cualquiera, una palabra de la nodriza despertase dudas, y si esto no sucedía, era posible y probable que se descubriese quién era el criminal, en cuyo caso no se evitaría una catástrofe, la segunda de que la joven era causa más ó menos directamente.

No se atrevió á decir una palabra más.

Ya había conseguido Andrés dominarse, y salió tranquilo.

Llegaron á la calle del Rastro, y entraron en la casa.

Preparábase escenas verdaderas-

didos, el rostro lívido y desfigurado fijando en su esposa una mirada que no tiene calificación.

—Y lo que me exige es correspondencia á su amor impuro...

Rugido espantable resonó en el interior del pecho de Andrés.

Nada más imponente, más terrible, más amedrentador que su aspecto en aquellos instantes.

El temblor de la ira agitaba sus miembros contraídos violentamente.

No es posible formar idea del estado de su espíritu.

Adela, por el contrario, permaneció tranquila y miró á su esposo con serenidad completa.

Ambos callaron, ella porque esperaba, y él porque no podía pronunciar una sílaba.

No se percibió más ruido que el de la respiración violenta de Andrés.

¡Pobre Adela!

Ya no podía retroceder.

Aguardaba con tanto temor como anhelo.

En el resultado no cabía término

AL BELLO SEXO

DEPILATORIO

Este auxiliar del tocador es indispensable cuando se desea extinguir el bello. Una sencilla aplicación de cuatro ó cinco minutos sobre la región que se desea depilar, es suficiente para que desaparezca dejándola tersa y lustrosa, sin producir molestia, mancha ni excitación en el cutis más delicado.

Calle Mayor, núm. 23, Farmacia

Por mayor, M. García, Capellanes 1; Hernandez y hermano, Jacometrezo 60; Ortíz Preciados 52.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 93.517.284'23. Sinistros pagados hasta la fecha, 4.103.914'58 pesetas. En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegacion en Huelva, lle del Puerto, [núm.] 25

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLÓZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS

Capital social efectivo. 12.000.000
Primas y reservas. 4.598.510
Total. 55.598.510

Seguros contra incendios

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros 69.150.804'43 pesetas.

Subdirector en Huelva; José Aragón, Sagasta 10.



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra compañía.

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra con minuta y recetas de cocina para cada uno de los dias del año.

POR BLANCO PRIETO

Este importante libro contiene: Calendario para todo el año. Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra. Dos minutos, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los dias del año. Dos recetas ó fórmulas de dos de los platos mencionados en las minutas.

Por lo práctica y sencillas las minutas y recetas, esta Agenda está más bien dedicada á la clase media.

PRECIOS.—Encartonado, 2 pesetas en Madrid; en provincias, 2'50 id.

Máquinas de coser

DE LANCE

De mano y punto de cadeneta á tresduros; de mano doble pespunte, desde cinco duros; de pié, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pié, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y de brazo para sastres y zapateros, á quince duros.

Nuñez Palomo y Compañía, mecánicos, Huelva

10 por 100 de comisión á los agentes de esta provincia y la de Badajoz que trabajen con éxito.

REFERENCIAS.—Imprenta de «La Crónica», Bocas 2; almacén de comestibles, Duque de la Victoria 5 y calle Odíel 35 y 47, Huelva. Se compran bicicletas y triciclos usados.—Taller, ODIEL, núm. 47.

AL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)

SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.

CAFÉ Á 0'20 PESETAS LA TAZA
SAGASTA, 48

COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior. Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales. Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.

Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo

SACRAMENTO, 2.—MADRID

Dentición infalible. Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 8 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes

Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICIONA y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña.

CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

En la redacción de este periódico se admiten esquelas mortuorias desde las diez de la tarde hasta las dos de la madrugada, á precios convencionales. Dos ediciones diarias.



HUELVA MOGUER. Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada. Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos. Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA HAY RESTAURANT

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1889 y Gran Concurso de París, 1888. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco de 100 cápsulas. Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Gran Hotel del Nuevo Mundo DE CÁSTOR CALLEJO CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magnificas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto. Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación. Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia. Grandes comodidades para la temporada de verano. SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

PASTILLAS BONAL CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA. Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúne á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipéptica de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas. Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Nuñez de Arce 17, antes Gorguera.

El «Boletín Meteorológico», El que desee suscribirse puede hacerlo por medio de su corresponsal don Benigno Montes León, calle Mendez Nuñez, en esta capital. La suscripción por un año cuesta 6 pesetas.

LA GADITANA Excelente cerveza Pilsener Precios: Doceena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos. Representante para Huelva y su provincia: SALVADOR MORA Garcí-Fernández, 2, Huelva

A LOS COSECHEROS DE VINOS D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos. Diríjanse á él los que deseen vender sus cosechas. Calle Carretera Odíel, núm. 155

TOS Se modifican ó curan con rapidez los catarros, bronquitis, coqueluche y todas las afecciones del pecho y aparato respiratorio, con el uso del Jarabe Pectoral de R. Hernandez. De venta en Madrid Mayor 23, Farmacia. Por mayor: M. García Capellanes, I. J. Hernandez y hermano, Jacometrezo 60, y J. Ortíz, Preciados 52, Madrid.

MANUEL TORRES LIBRERIA y centro general de suscripciones Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva. Eneudernaciones y Sellos de caotichonc

Tónico-genitales del Dr. Morale Célbres píldoras para (la completa y segura curación de la impotencia debilidad espermatorrea y esterilidad. Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. Dto: Morales, Carretas, 39 Madrid

Se vende Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas. En la calle Bocas num. 2 dan razón y precios. HUELVA

Casas en venta Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á su espalda, calle Fernando el Católico, número 10. En las mismas dan razón.

SE VENDE á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno. Para tratar de su venta diríjanse al encargado del almacén de vinos La Mezquita, calle Ricos, número 4.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia, en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja y se remiten por correo á todas partes. Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

medio; ó la salvación ó la perdición completa. Borrasca espantosa agitaba su espíritu, y las fuerzas de su cuerpo disminuían rápidamente; pero le quedaba la fuerza de su voluntad. Había representado admirablemente su papel; pero no era esto bastante. Siglos de agonía le parecieron los minutos. Por fin Andrés se acercó á su esposa y le preguntó con voz destemplada: —¿Quién es ese miserable, quien es? —No pronunciaré su nombre. —Que estoy loco y... —Andrés... —Quiero saberlo, quiero. —¡Jamás!—dijo la esposa con firmeza. —¡Oh!... —¿No cumplirás lo que has prometido? Saavedra se oprimió las sienes con fuerza convulsiva. Luego cruzó los brazos, y con la cabeza inclinada sobre el pecho, empezó á pasearse. Inmóvil y silenciosa quedó Adela.

gonzase cuando le hablaban de su debilidad. —¿Sabe la nodriza que tú eres la madre del niño que ha criado? —Sí, señor,—contestó María sin atreverse á mirar á Saavedra. —¿Puede sobre ese punto abrigar alguna duda? —Se lo he dicho bien claramente, y no le he presentado ninguna otra prueba, porque no era menester... Yo le hice entregar del niño, y lo demás no le importa. —Pero ocultaste tu nombre... —Es verdad. —Y han podido suponer... —Han aprovechado la ocasión para cometer un abuso. —¿La has reconvenido por su proceder? —He tenido miedo de que mi pobre hijo pagase la ira de esa mujer y la de otra que vive en su compañía y que es la que me infunde más sospechas. —¿Estás dispuesta á cumplir tus deberes de madre? —Con toda mi alma.

CAPITULO XXV Declaraciones. Después de media hora de conversación tan tranquila como era posible, dijo Andrés: —No te ocupes más de este asunto. —Pero tú... —Déjame. Tiró Saavedra del cordón de la campanilla. La doncella se presentó. —Acabo de conocer tu desgracia, —le dijo Andrés. Incluyó la cabeza María, y su rostro era un reflejo. Era natural que se aver-

La CONCIENCIA DE UNA MUJER 289 ¿Cual sería el resultado de la horrible crisis porque pasaba su marido? Cerca de media hora pasó. Detúvose al fin frente á la joven, y le dijo: —Callas para evitar un lance que habia de comprometerme ó costarme la vida. —Y porque no quiero más que defenderme; pero perdono al criminal. —Eso es cristiano, es noble, pero... —¿Cómo pedimos que Dios nos perdone, si no perdonamos? —Cur pliré lo que te prometido y no volveré á preguntarte quien es ese hombre; pero no me exijas otra cosa. —Lo único que pido es tu fallo... —¡Mi fallo!... ¿Sobre qué? —Si hay quien me acuse... —Basta, Adela... ¿Te rebajará hasta el punto de tomar en consideración esas ruindades? —¡Andrés mio!—exclamó la joven. Y abrazó á su esposo y lo cubrió